

***Expunere de motive privind modificarea și completarea Ordonanței nr. 124/1998 privind
organizarea și funcționarea cabinetelor medicale:***

Context actual și necesitate:

În prezent, societățile care dețin cabinete medicale se confruntă cu proceduri administrative complexe și îndelungate atunci când este necesar să efectueze modificări precum schimbarea sediului social, a denumirii, fuziunii sau transferuri de fond de comerț. Aceste proceduri implică adesea reautorizări complete, chiar și în situațiile în care conținutul și substanța activității medicale rămân neschimbate. Acest proces birocratic excesiv conduce la întâzieri semnificative, costuri suplimentare și o eficiență redusă a sistemului medical privat.

La momentul actual, termenul de soluționare a solicitărilor de avizare a cabinetelor medicale este cu mult depășit, indiferent dacă este vorba de avizare inițială, avizarea modificărilor de structură funcțională sau de avizare strict a modificărilor societăților deținătoare, care nu au impact asupra activității medicale. Personalul angajat în structurile de specialitate este insuficient în raport cu cerințele birocratice.

Conform cadrului normativ în forma actuală, cabinetele care se află în situațiile sus-menționate sunt obligate să întrerupă asigurarea asistenței medicale de care au nevoie bolnavii, de cele mai multe ori pentru o perioadă de timp imprevizibilă, având totodată prejudicii asupra bunei desfășurări a activităților și a accesului bolnavilor la servicii medicale necesare și urgente.

Ordonanța Guvernului nr. 124/1998 reglementează organizarea și funcționarea cabinetelor medicale. Cu toate acestea, cadrul legislativ actual creează dificultăți administrative majore pentru societățile care dețin cabinete medicale atunci când este necesară schimbarea sediului, a denumirii, reorganizarea sau transferul de fonduri comerciale. În aceste situații, cabinetele sunt adesea obligate să reia întregul proces de autorizare, chiar dacă activitatea medicală propriu-zisă rămâne neschimbată.

Această birocrație suplimentară generează întârzieri, creșterea costurilor operaționale și dificultăți în menținerea continuității serviciilor medicale, afectând astfel pacienții și întregul sistem de sănătate.

Schimbările propuse:

Modificările aduse ordonanței vizează simplificarea procedurilor administrative pentru cabinetele medicale în situațiile în care schimbările survenite, precum cele referitoare la sediu sau denumire, nu afectează activitatea medicală. Proiectul de lege introduce proceduri care permit menținerea valabilității avizelor și autorizațiilor existente, eliminând astfel necesitatea întreruperii activităților cabinetelor medicale în cazurile în care modificările sunt doar de ordin administrativ.

Impactul socio-economic:

- *Implementarea acestor modificări va avea următoarele efecte pozitive:*

Reducerea birocrației: Cabinetele medicale nu vor mai trebui să treacă prin procese de reautorizare completă pentru schimbări minore, reducând astfel timpul de așteptare și costurile asociate.

Îmbunătățirea accesului la servicii medicale: Menținerea valabilității autorizațiilor în timpul proceselor de reorganizare va permite cabinetelor să continue activitatea, fără a afecta pacienții.

Eficientizarea sistemului medical privat: Simplificarea procedurilor va atrage investiții suplimentare și va crește competitivitatea sectorului medical privat din România.

- *Efect asupra economiei:*

Simplificarea procedurilor administrative în sectorul medical, mai ales în cazul cabinetelor private, va reduce costurile asociate cu birocrația și va contribui la creșterea eficienței operaționale. Eliminarea necesității de reautorizare completă pentru modificări administrative (cum ar fi schimbarea sediului, denumirii sau reorganizarea) va permite cabinetelor să economisească timp și resurse, pe care le vor putea redirecționa către îmbunătățirea serviciilor medicale oferite.

În consecință, acest lucru va stimula investițiile în sectorul privat al sănătății, prin crearea unui cadru mai atractiv și mai previzibil pentru operatorii din domeniu. Îmbunătățirea condițiilor de funcționare pentru cabinetele medicale private poate conduce la:

- Creșterea numărului de cabinete: Operatorii existenți vor fi motivați să își extindă activitățile, iar noi investitori vor fi încurajați să intre pe piață.
- Diversificarea serviciilor medicale: Prin reducerea barierelor administrative, vor apărea oportunități pentru dezvoltarea unor noi tipuri de servicii și specializări, inclusiv în zone mai puțin deservite.

Impactul asupra sectorului medical privat:

Pentru furnizorii de servicii medicale private, proiectul de lege va simplifica semnificativ procesul de gestionare a modificărilor administrative. În prezent, orice modificare a denumirii sau sediului poate bloca temporar activitatea unui cabinet medical, ceea ce afectează pacienții și fluxul financiar al afacerii. Cu noile reglementări, cabinetele vor putea continua să funcționeze fără întrerupere, asigurând astfel continuitatea serviciilor pentru pacienți și eliminând pierderile financiare cauzate de întreruperi nejustificate.

De asemenea, simplificarea administrativă va facilita creșterea colaborării dintre sectorul public și cel privat, încurajând dezvoltarea de parteneriate public-private care pot aduce îmbunătățiri în accesul populației la servicii medicale de calitate.

Impactul asupra pacienților

Unul dintre efectele majore ale acestui proiect de lege va fi îmbunătățirea accesului la servicii medicale, în special pentru pacienți. Întreruperile cauzate de birocrația excesivă vor fi eliminate, asigurând continuitatea activității cabinetelor medicale. Aceasta va duce la reducerea timpului de așteptare pentru pacienți și la evitarea situațiilor în care pacienții sunt nevoiți să caute alternative pentru serviciile medicale necesare, uneori de urgență.

Mai mult, un cadru de reglementare mai eficient în sectorul medical privat va stimula concurența, ceea ce va avea ca rezultat:

1. **Servicii medicale de calitate superioară:** Concurența sporită între cabinete va determina o îmbunătățire constantă a calității serviciilor oferite.
2. **Prețuri mai competitive:** Într-un mediu concurențial, prețurile serviciilor medicale vor deveni mai accesibile, făcând astfel ca serviciile private de sănătate să fie disponibile pentru o parte mai mare a populației.

Impactul asupra mediului de afaceri:

Proiectul de lege va contribui la modernizarea și digitalizarea proceselor administrative. Eliminarea unor pași birocratici inutili și introducerea unor proceduri mai flexibile vor sprijini dezvoltarea unui mediu de afaceri mai adaptabil și mai dinamic. Astfel, se preconizează o reducere semnificativă a barierelor de intrare pe piață pentru întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri), în special pentru antreprenorii din domeniul sănătății.

De asemenea, simplificarea procesului de autorizare va permite operatorilor din România să se extindă mai ușor pe piețele internaționale, sprijinind astfel internaționalizarea sectorului medical privat. Investitorii străini vor considera piața românească mai atractivă, facilitând dezvoltarea unor proiecte inovatoare și implementarea de noi tehnologii medicale în țară.

Impactul fiscal:

Simplificarea birocrăției va reduce cheltuielile operatorilor din domeniul medical, permițând acestora să redirectioneze resursele economisite către investiții în infrastructură și personal. Aceasta poate duce la crearea de noi locuri de muncă în sectorul medical, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra creșterii economice.

De asemenea, prin creșterea eficienței și accesibilității în sectorul privat de sănătate, presiunea asupra sistemului public de sănătate va fi diminuată, ceea ce poate contribui la o utilizare mai eficientă a fondurilor publice destinate sănătății.

Impactul asupra mediului :

Digitalizarea proceselor va determina pe termen lung o reducere semnificativă a utilizării hârtiei, dar și a deplasărilor persoanelor fizice și juridice ghîșeu, aspecte care vor avea un impact semnificativ

în sensul reducerii poluării. De asemenea, simplificarea procedurilor de autorizare va facilita implementarea mai rapidă a tehnologiilor medicale moderne, care sunt adesea mai eficiente din punct de vedere energetic și au un impact redus asupra mediului.

Concluzie :

Prezenta propunere legislativă aduce clarificări necesare pentru a simplifica și eficientiza procesul de autorizare a cabinetelor medicale în situații administrative, menținând în același timp standardele ridicate de calitate în furnizarea serviciilor medicale.

Această modificare este esențială pentru asigurarea unei bune funcționări a sistemului de sănătate și pentru reducerea poverii administrative asupra cabinetelor medicale.

Prin aceste modificări legislative, se urmărește îmbunătățirea mediului de afaceri din domeniul medical, protejarea intereselor pacienților și sprijinirea competitivității sectorului privat de sănătate din România, cu impact pozitiv pe termen lung asupra economiei naționale și a sistemului de sănătate.

În baza acestor argumente solicităm adoptarea prezentei propuneri legislative.

În numele inițiatorilor :

Senator PNL de Vâlcea

Claudia Mihaela BANW, 1

Senator PNL de Ilfov

Nicoleta PAULIUC

Senator PNL de Bihor

Patricia Simina Arina MOȘ

Senator PNL de Mehedinți

Stela FRU

